

凤川街道:纵横正有凌云笔



凤川街道全景 王俐健摄

方向东

2018年5月28日,杭州市政府办公厅印发《杭州市人民政府关于桐庐县凤川街道行政区划调整的批复》,原城南街道辖区的上洋洲村、下洋洲村、滩头村、桑园村、岩桥村5个行政村整村划转归新的凤川街道管辖,行政区划调整管理为13个行政村、1个社区,辖区面积由153.27平方千米调整为165.03平方千米。由此,向着富春江水的方向,一条拥江发展之路已蔚然铺陈。

2018年9月3日,凤川街道搬迁至县城梅林路699号新址办公。为方便群众办事,原凤川街道驻地保留便民服务功能,各办留有工作人员。

新风川街道成立以来,以小城镇环境综合整治为契机,以“保护文化遗产,厚植文化根脉”为主线,打造翔岗历史文化街区,引进施悦儿篆刻室、存厚画室等文创项目,把全新的生命力注入历史建筑中,小镇越来越美好的愿景正一步步变为现实。

2019年2月2日,桐庐县委书记方毅在凤川街道调研翔岗古街保护利用工作。他强调,要以高度的历史自觉和文化自信做好古村古街的保护、传承、提升文章,努力让古村古街焕发出新的生机和活力,打造成为美丽桐庐的金名片。

2019年3月3日,凤川街道会议(议事)会议第一次会议胜利召开。展望2019年,街道将以“五抓五打造”(抓项目保障,打造“美丽平台”、抓产业发展,打造“美丽经济”、抓乡村振兴,打造“美丽家园”、抓社会治理,打造“美丽民生”、抓队伍建设,打造“美丽政风”)为目标,奋力谱写村美民富和谐凤川新篇章。

凤川街道概况

凤川街道位于桐庐县东南部,富春江南岸大源溪流域,320国道、杭新景高速、杭黄铁路,以及即将建设的杭义温高铁和杭湖高铁连接贯穿其中,横跨富春江两岸的富春江三桥将城市南北相连。

作为桐庐“东大门”新城,街道以“保障平台建设、助推产业升级,打造村美民富和谐新凤川”为发展目标,先后荣获“全国环境优美镇”、“浙江省五好乡镇党委”“杭州市文明镇”“杭州市卫生镇”“杭州市无违建

街道”等荣誉称号,经济社会保持稳中求进发展态势。

时下凤川街道以打造“古风凤川、休闲凤川、宜居凤川”为核心特色,以“西闲、中镇、东产”为原则的分区整治引导,构建“一街、一路、一廊、两线、三区、四点”的城镇风貌体系,与历史人文、产业特色、地理区位有机结合,以“尊重乡村记忆,留住历史文脉,打造古韵街区”为定位,一个翔岗古街区为核心的历史文化名村正呼之欲出。



翔岗文创产业发展蓝图渐渐清晰

在保护修缮项目稳步推进的同时,街道把厚植文化根脉当做使命担当。深入挖掘伯温隐逸文化,讲好翔岗故事,撰写、整理、编辑《凤川民间故事集》,保护和传承非物质文化遗产。同时,翔岗历史文化展示馆的建成,系统、完整、清晰地为人展示了翔岗发展的历史变迁,印刻住翔岗人的乡愁记忆;剪纸艺术馆陈列了来自18个省(市)113件“廉值千金心向党”剪纸艺术获奖作品,并于今年10月被授予“桐庐廉政文化建设的示范点”、“桐庐县法治文化建设的示范点”。

引进施悦儿篆刻室、存厚画室……施悦儿是桐庐人,一直在上海工作,是上海市海上兰亭书法院桐庐分院常务副院长,上海市书法家协会会员、浙江省书法家协会会员。“古村的气质吸引了我,保存完好的古建筑,富有地方特色的街巷体系和独特文化,篆刻文化仿佛就能与之融为一体。”施悦尔回到家乡,考察多地,最后将工作室选定在翔岗村。“目前,一系列文创项目已进驻老街,翔岗文创产业发展蓝图已渐渐清晰,接下来,我们将以施悦儿篆刻室、存厚画室的落地生根和创建3A级景区为基础,进一步梳理文化脉络,挖掘古村落文化魅力,保留老街肌理,聚引金凤筑巢。”这位负责人强调。

(本版部分资料和图片由凤川街道办事处提供)

这是一个凤凰起飞的地方

“走进沉甸甸的人文,我望见涅槃的凤凰,想你了就来找你,翔翔其羽凤凰在高岗……”这是翔岗村歌《一个凤凰起飞的地方》的歌词中的内容。

翔岗村自古就是一个风生水起的江南形胜之地。它西抵县城、北达富春江、东南通杭州绍兴、西北达金华衢州,是一个经济发达的交通要塞之地。元末著名隐士刘基刘伯温在他的《虎镇山记》中描述道:村南黄杨尖三峰插天,犹如护卫列戟于后;东面大源、小源两水滢回,狮山如吼,亭山如静;北望平畴掩村舍;西面山岭护城郭。600余年后的今天,梅山松

林、烟村云树虽已消失,但山川美好如故。

在这个藏龙卧虎、出真命天子的地方,有一片古建筑群,其核心区域就坐落于古意盎然的翔岗老街。在翔岗历史文化街区内,现存有古建筑80幢,面积近23000平方米。这些古建筑多数为清乾嘉和道光时所建,主要以徽派为主,院落相连,黑白瓦墙,参差错落,像一幅江南水墨画,格外典雅有致。这些建筑大多依山傍水,因势造型,构成了一条南北走向的老街。2013年被列入第二批中国传统古村落名录的村落名单。翔岗村由此而名声在外。

“古风翔岗”山水俱佳风水尤甚

穿过“凤翔高岗”古色古香的牌门,翔岗老街焕发着勃勃生机,这也得益于桐庐开展的小城镇综合整治这项工作。

翔岗古街长约623米,至今仍保留了一大批明清时期风格的传统建筑和历史街巷,保存着丰富的历史文化遗产、富有地方特色风格的民居和完整的街巷格局体系。

近年来,翔岗古村落连续被列入第二批中国传统古村落名录、浙江省历史文化名村、浙江省第七批省级文物保护单位等。为重现老街风采,此次小城镇环境综合整治,街道以“保护文化遗产,厚植文化根脉”为主线,打造翔岗历史文化街区。目前,翔岗古村落基础配

套设施已基本完成,街道对破损的古建筑进行了抢救性修复和恢复原貌性修复,同时积极挖掘翔岗古村落的历史文化,探寻历史名人足迹和古村落文化,打造独具特色的“古风翔岗”。

在这过程中,街道本着“统一保护、再开发,统一收储、再招商”的原则,先后投资6000余万元,采用收整结合,通过回租、置换等方式将古建筑统一收回至村集体,进行集中修复、管理和保护。截至目前,抢救性修复30余幢古建筑,恢复原貌性修复10余幢重点古建筑(包括老街最具代表性的嘉庆堂),修复9条古街巷和11条水澳。街道相关负责人介绍。